

• 护理研究 •

# 浅谈疼痛护理在小儿外科术后护理中的应用效果

苏花治 许淑君<sup>通讯作者</sup>

厦门大学附属第一医院儿外科 福建厦门 361000

**【摘要】目的** 分析疼痛护理在小儿外科术后护理中的应用效果。**方法** 在 2018 年 4 月至 2020 年 4 月, 从我院选取 80 例小儿外科手术患者, 随机分为两组, 每组均 40 例, 对照组给予常规护理, 观察组给予疼痛护理, 比较两组患者的疼痛、心理与生活质量情况, 调查护理满意度。**结果** 在护理之前, 两组患者心理、疼痛评分及生活评分方面没有差异 ( $P>0.05$ ), 护理后, 观察组的心理状态得到显著改善、疼痛评分得到了降低, 改善了生活质量, 各项评分优于对照组 ( $P<0.05$ )。观察组获得的护理满意度为 97.50%, 对照组获得的护理满意度为 85.00%, 观察组的护理满意度较高 ( $P<0.05$ )。**结论** 对于小儿外科患者而言, 在术后护理工作中, 通过疼痛护理干预, 在很大程度上可以缓解患者的疼痛, 减少患者的负面心理, 还能够改善患者的生活质量, 进而让患儿及家属认可临床护理工作, 给予较高的评价。

**【关键词】** 疼痛护理; 小儿外科; 术后护理; 应用效果

**【中图分类号】** R473.72

**【文献标识码】** A

**【文章编号】** 2095-7711 (2020) 12-104-02

对于小儿患者而言, 给予一定的特殊性, 手术类型也比较多, 常见的有腹股沟疝手术、骨科手术等等, 由于手术具有创伤性, 这就需要做好术后护理工作, 减少患者疼痛以及负面情绪。在疼痛护理方式下, 可以减少术后疼痛, 促进患儿康复<sup>[1]</sup>。本研究对 80 例小儿外科手术患者进行研究, 对 40 例实施疼痛护理, 具体结果如下。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

在 2018 年 4 月至 2020 年 4 月, 从我院选取 80 例小儿外科手术患者, 随机分为观察组和对照组, 每组 40 例, 在观察组中, 20 例男性患者, 20 例女性患者, 年龄范围 2-13 岁, 平均年龄 ( $8.61 \pm 1.56$ ), 疾病类型: 泌尿系统 15 例, 消化系统 15 例, 骨科 10 例。在对照组中, 19 例男性患者, 21 例女性患者, 年龄范围 3-13 岁, 平均年龄 ( $8.21 \pm 1.73$ ), 疾病类型: 泌尿系统 16 例, 消化系统 14 例, 骨科 10 例。本次研究经我院伦理委员会批准, 所有患者的家属均自愿参与此次研究, 并且在知情同意书上签字, 两组患者在一般资料方面没有明显差异 ( $P>0.05$ )。

### 1.2 方法

对照组采用常规护理方法, 观察组患者采用疼痛护理, 具体内容: (1) 优化病房环境, 根据患儿的年龄特点布置病房, 为患儿提供舒适病房环境, 控制温度、湿度, 可以为患儿播放动画片、音乐等转移注意力, 消除患儿紧张感, 在一定程度上有利于减少患儿疼痛。(2) 体位护理。根据患者病情, 指导患儿保持正确的

体位, 让患者及家属掌握相应的注意事项, 密切观察各项生命体征, 防止出现尿潴留等并发症。(3) 疼痛护理。对患者疼痛情况进行评估, 遵医嘱使用止痛药物, 及时安慰患儿的情绪, 还可以对患儿进行按摩, 帮助患儿减少疼痛, 以此建立良好护患关系, 防止医疗纠纷。(4) 心理护理。观察患儿的表现, 若患者出现不良情绪要及时疏导, 在术后, 不少患儿容易出现应激反应, 护理人员要与患儿积极交流, 叮嘱患儿家属陪同, 与其聊天, 发现异常要及时告知, 防止病情发展。

### 1.3 观察指标

采用视觉模糊法评价患者的疼痛情况<sup>[2]</sup>, 对患者的生活质量以及负面心理进行评分, 调查患者的护理满意度, 满意 90-100 分, 一般满意 80-89 分, 不满意低于 80 分。

### 1.4 统计学方法

在此次实验研究中, 数据统计处理所应用的软件版本为 SPSS20.0, 结果通过 t 检验, 计量资料用  $\bar{x} \pm s$  表示, 在计数资料方面以 % 表示, 采用  $\chi^2$  检验,  $P < 0.05$  表示具有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 心理、疼痛及生活评分的对比

在护理之前, 两组患者心理、疼痛评分及生活评分方面没有差异 ( $P>0.05$ ), 护理后, 观察组的心理状态得到显著改善、疼痛评分得到了降低, 改善了生活质量, 各项评分优于对照组 ( $P<0.05$ )。详情见表 1。

表 1: 心理、疼痛及生活评分的对比 ( $\bar{x} \pm s$ )

组别	例数	SAS 评分 (分)		SDS 评分 (分)		VAS 评分 (分)		生活质量 (分)	
		护理前	护理后	护理前	护理后	治疗前	治疗后	护理前	护理后
观察组	40	54.14 ± 5.21	38.55 ± 2.62	52.62 ± 4.45	37.35 ± 2.21	6.07 ± 1.15	3.28 ± 1.62	78.05 ± 2.15	92.42 ± 3.17
对照组	40	53.10 ± 5.14	45.24 ± 2.32	52.65 ± 4.25	44.66 ± 3.15	6.76 ± 1.25	2.15 ± 1.74	78.16 ± 2.06	84.01 ± 3.25
t 值		0.8987	12.0905	0.0308	12.0149	2.5692	3.006	0.2336	11.7158
P 值		0.3716	0.0000	0.9755	0.0000	0.0121	0.0036	0.8159	0.0000

### 2.2 比较两组患者的护理满意度

观察组获得的护理满意度为 97.50%, 对照组获得的护理满意度为 85.00%, 观察组的护理满意度较高 ( $P<0.05$ ), 详见表 2。

表 2: 对比两组患者护理满意度 [n (%)]

组别	例数 (n)	十分满意	满意	不满意	总满意度
观察组	40	28	11	1	39 (97.50)
对照组	40	14	20	6	34 (85.00)
$\chi^2$					3.914
P 值					< 0.05

在外科手术方式下, 不仅会对患儿机体带来一定的创伤, 也会给影响患儿的身心健康<sup>[3]</sup>。由于患儿心智发育不完全, 对自身疾病不够了解, 在出现疼痛情况下很容易出现负面情绪, 这对临床护理工作的推进十分不利。为了顺利展开护理工作, 需要及时减少患儿术后疼痛。对患儿进行术后护理时, 常规护理方式不够全面, 一些细节之处不到位, 患儿疼痛未能得到有效控制。在疼痛护理方式下, 可以合理评估患儿病情, 使用相应的镇痛药物, 在此基础上, 对患儿进行心理干预, 提供良好的病房环境, 指导患者保持舒适体位, 这些都能在一定层面上缓解患儿疼痛<sup>[4-6]</sup>。

## 3 讨论

(下转第 107 页)

两组患者心功能指标 SV、CO、CI、EF 干预前的水平对比无统计学意义 ( $p > 0.05$ )；干预 1 个月后两组患者上述指标水平均改善，有统计学意义 ( $p < 0.05$ )；且干预 1 个月后观察组患者上述指标水平，均高于对照组，有统计学意义 ( $p < 0.05$ )，见表 1。

### 2.2 生活质量比较

两组患者生活质量评分基线资料对比 ( $p > 0.05$ )，无统计学意义。干预 3 个月后，两组患者的生活质量水平均显著提升 ( $p < 0.05$ )，有统计学意义；且干预 3 个月后，观察组生活质量评分在多个维度的对比中均高于对照组，有统计学意义 ( $p < 0.05$ )，见表 2。

表 2: 两组患者生活质量对比 (分,  $\bar{x} \pm s$ )

组别	时间	心理	生理	社会适应
观察组 (n=43)	干预前	71.55±7.28 <sup>a</sup>	69.52±7.82 <sup>a</sup>	75.25±6.52 <sup>a</sup>
	干预后	84.26±6.48 <sup>b*</sup>	85.14±6.11 <sup>b*</sup>	86.45±6.85 <sup>b*</sup>
对照组 (n=41)	干预前	72.05±7.33	70.11±7.80	74.58±6.62
	干预后	76.11±5.89 <sup>b</sup>	79.48±7.45 <sup>b</sup>	80.47±7.69 <sup>b</sup>

注: 见 (1)

### 3 讨论

冠心病并发心力衰竭患者的病程长，且出现心血管不良事件的风险极大，因而需加强患者的护理干预<sup>[4]</sup>。医护一体化护理是一种新型护理模式，通过协调医师、护士共同评估患者的病情，依据患者的具体情况制定护理对策及方案，实现护理方案的全面性和针对性。医护一体化由于其较为理想的护理效果，已在多科室中广泛应用，并取得了理想的效果<sup>[5]</sup>。

本次研究中面对的是冠心病合并心力衰竭患者，此类患者的护理目标是改善患者的心功能，提高其生活质量。结果显示观察组患者的干预后 SV、CO、CI、EF 指标较干预前以及干预后的对照

组，均有显著的提升 ( $p < 0.05$ )，说明医护一体化模式适用于冠心病心力衰竭患者的应用，之所以取得心功能显著改善的结果，可能与医护一体化模式制定了健康宣教、生活护理、心理干预等一系列适应冠心病心力衰竭患者的护理方法或对策，最终达到心功能显著改善的成果。而心功能改善对此类患者最大的影响是其生活质量的提升，既往患者由于病情不稳定，长期入院出院，严重影响正常的生活质量；同时疾病未得到有效的控制，心悸、乏力等症状也会影响患者日常活动，对生活质量造成不利影响，而在心功能显著改善后，患者的生活质量也有了质的提升，最终两组患者的生活质量对比中，观察组优于对照组 ( $p < 0.05$ )。

综上所述，医护一体化护理在冠心病合并心力衰竭患者的护理中，可显著改善患者的心功能，从而提升患者的生活质量，值得应用与推广。

### 参考文献:

[1] 吴晶, 杨欣, 周月. 多维度协同护理对老年冠心病合并心力衰竭患者负性情绪及生活质量的影响 [J]. 中华现代护理杂志, 2018, 24(5):577-581.

[2] 何飞, 周新浪, 陈达开, 等. 运动康复训练对冠心病慢性心力衰竭患者心功能的影响 [J]. 中华物理医学与康复杂志, 2019, 41(1):58-60.

[3] 曾彩虹. 延伸性护理对冠心病心力衰竭患者复检依从性和健康的影响 [J]. 河北医药, 2018, 40(1):149-151.

[4] 方凌燕, 李日行, 凌云, 等. 增强型体外反搏联合曲美他嗪对冠心病慢性心力衰竭病人心功能的影响 [J]. 中西医结合心脑血管病杂志, 2019, 17(15):2323-2325.

[5] 龙梅, 凌霞, 付英, 等. 医护一体化护理在腹腔镜下宫外孕手术患者中的应用 [J]. 齐鲁护理杂志, 2020, 26(4):102-105.

(上接第 104 页)

除此之外，护理人员可以对患儿家属进行疼痛教育，指导患儿正确表达自己的感受，这样可以及时掌握患儿病情，避免出现护理差错，有利于提升护理满意度<sup>[7]</sup>。

在本研究中，在护理之前，两组患者心理、疼痛评分及生活评分方面没有差异 ( $P > 0.05$ )，护理后，观察组的心理状态得到显著改善、疼痛评分得到了降低，改善了生活质量，各项评分优于对照组 ( $P < 0.05$ )。观察组获得的护理满意度为 97.50%，对照组获得的护理满意度为 85.00%，观察组的护理满意度较高 ( $P < 0.05$ )。

综上所述，对于小儿外科患者进行手术后，对护理工作提出了较高的要求，经过护理人员对患者给予疼痛护理干预，在一定程度上减轻患者的疼痛，并且，还可以改善患者的生存质量，及时消除患儿负面情绪，使得护理人员获得较高的满意度，这对患儿病情的康复具有重要的意义。

(上接第 105 页)

理针对性，主要是针对抑制下肢深静脉形成制定相应的护理方案和措施。同时，对每一个患者的具体情况完全掌握，重点护理高危目标，从而有效提高临床护理效果。早期护理干预，始终坚持以患者为中心，更加注重患者的个体感受，针对健康教育、饮食、用药、功能锻炼、生活等展开护理措施，使患者体会到全身心护理，为患者制定合理功能锻炼，指导患者养成良好的生活习惯，确保获得充足睡眠，并利用按摩、更换体位等方式改善局部血液循环<sup>[4]</sup>。针对本次早期护理干预对对骨科术后下肢深静脉血栓形成的改善情况，对我院收住的 100 例行骨科下肢手术患者临床结果进行对比研究，显示：同对照组相比，研究组下肢深静脉血栓发生率低、患肢血流速度快 ( $P < 0.05$ )。表明，常规护理干预的护理效果远不如早期护理干预。

### 参考文献:

[1] 陈琳. 疼痛护理在小儿骨科手术后护理中的运用价值 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2018, 003 (042):24, 31.

[2] 田明霞. 疼痛护理在小儿外科手术后护理中的应用价值 [J]. 饮食保健, 2019, 6 (001):202.

[3] 牛珊珊, 刘珊珊, 赵营营, 等. 疼痛护理在小儿外科手术后运用中的效果研究 [J]. 现代医药卫生, 2020, v.36 (04):130-133.

[4] 姜绪荣. 浅谈疼痛护理在小儿外科手术后护理中的应用效果 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2019, 4 (18):11-12.

[5] 李易, 林敏. 浅谈疼痛护理在小儿外科手术后护理中的应用效果 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2020, 007 (030):114.

[6] 刘静, 秦琼. 疼痛护理在普外科手术患者中的应用效果观察 [J]. 饮食保健, 2019, 006 (022):125-126.

[7] 蒋小琴. 外科手术后疼痛护理浅析 [J]. 养生保健指南, 2019, 000 (026):176.

综上所述，早期护理干预应用于骨科下肢手术患者术后护理中，效果显著，有效抑制下肢深静脉血栓形成，利于患者早日恢复健康。

### 参考文献:

[1] 吴玲玲, 陈劲, 张木春, 等. 快速康复护理在预防股骨骨折术后深静脉血栓形成中的应用 [J]. 中国医药导报. 2017, 14(16):166-169.

[2] 诸莹芬. 早期护理干预对骨科下肢深静脉血栓形成高危患者的影响 [J]. 基层医学论坛, 2015, 19(2):163-165

[3] 黄素坤. 探讨预见性护理干预预防下肢骨折术后深静脉血栓形成的临床效果 [J]. 中国实用医药. 2017, 12(35):172-174.

[4] 江雪梅. 髌关节手术后护理干预对下肢深静脉血栓形成的临床应用价值分析 [J]. 当代医学. 2017, 23(7):174-176.